

我市启动居民健康素养监测调查

去年居民健康素养水平已达37.54%



今年我市的居民健康素养调查工作已于近日启动。此次我市抽取了玉城、坎门、清港、芦浦这4个乡镇（街道）开展监测，每个乡镇（街道）调查160人，共调查640人。每个乡镇（街道）抽取2个村（社区）设为监测点，每个监测点要完成80份调查。

据悉，每年的居民健康素养监测工作通过问卷调查的方式，来掌握居民年度健康素养状况和变化趋势，分析居民健康素养以及影响因素，以便确定优先工作领域，并为评价卫生健康政策、健康教育工作效果，以及为政府和卫生健康行政部门开展健康决策提供科学依据。

玉环作为省级监测点，这项工作已连续开展了8年，主要面向各乡镇（街道）非集体居住的15—69周岁具有中国国籍的常住人口。

“阿婶，你好！我是健康素养的调查员，这次浙江省健康素养调查恰好抽到你们家。”詹灵芝是市人民医院健共体集团玉城分院派驻在东门社区的责任医生，也是该社区今年健康素养的调查员。她手上有80份现场入户调查任务。每次上门，她都要带着调查专用的平板电脑。

詹灵芝提前和张女士约好了时间，按时上门。张女士今年69周岁，她平时很关注健康知识。

“输液疗效快、作用快，所以有病首先选择输液，对还是错？”“错！”

“去哪个地方进行无偿献血？第一个是医院，第二个是血液中心或献血车，第三个是疾控中心，第四个是不知道。”“第二个。”

张女士认真对待每个问题，问到她不确定的，比如体温计的使用，她就拿支笔比划，回忆平时的使用情况。

整个问卷调查有86个问题，围绕个人生活习惯、基本的健康知识和理念、基本的自救技能等方面展开，题型有单选题、多选题、情景题。等张女士全部答完，已过去了1

个小时左右。

“这次调查我学到了很多新知识，我就觉得挺好的，这是对我们老百姓的健康负责。”张女士笑着说，她平时爱看体育竞技、新闻、健康知识宣讲等节目，但遇上健康素养调查，自己的知识储备还是不够。

“调查有三种方式。”詹灵芝说，以调查对象文化程度的高低来区分，第一类是文化程度比较高，对电子产品有接触，可以自行完成答题；第二类是文化程度较低，不能自行在平板电脑上完成答题，需要调查员面对面把题目读给他们听；第三类是遇到比较难的问题无法理解的，需要调查员帮助他们正确理解题意。

看似一问一答，其实很考验调查员的提问技巧，提问不到位会影响监测结果，所以整个过程要录音。必要时，协调员会在一旁协助或示范。

市人民医院健共体集团玉城分院健康教育专职人员吴红夏就担任玉城街道2个监测点的协调员。每个点位的第一例，她都要陪同调查员上门入户。“有些调查员虽然经过培

训，但有些问题依然问得不规范，我需要在旁示范规范的问法，让居民能够准确理解题意，确保数据质量。”吴红夏解释说，除了陪访，她还会通过问卷复核、抽取录音等方式对调查进行督导。

但在健康素养监测工作中也会有居民拒访、敷衍仓促答题等问题。为此，市卫健系统将功夫下在平时，组织各级健康科普专家、讲师团成员、家庭医生、责任医生、健康专员等进村（社区），多渠道多形式开展健康教育和健康促进工作，同时创新工作方法，针对不同人群开展有针对性的宣传教育活动，切实提升群众对健康理念和健康知识的认知度。

“提高居民健康素养是提升全民健康水平最根本、最经济、最有效的措施之一。”市疾病预防控制中心副主任王向欢告诉记者，根据浙江省居民健康素养指标要求，2025年达到40%，2027年达到42%，去年我市已达到了37.54%，“相信随着这几年健康玉环建设以及健康知识普及行动的推进，居民健康素养水平会有进一步的提升。”

陈晶晶 郑丹琦

市人民医院健共体集团总院推出中药配方颗粒剂 让中药不再“煎熬”

本报讯 提起中药，大多数人第一时间想到的是开方抓药、小火慢炖的场景。然而，在当下快节奏的社会，费时又费力的传统中药，令不少忙碌的上班族望而却步。近日，市人民医院健共体集团总院新推出的中药配方颗粒剂不是简单的对传统中药进行粉碎，而是一种统一规格、统一剂量、统一质量标准的新型配方用药，其有效成分、性味、功效和传统中药饮片完全一致，既保持了传统中药饮片的全部特征，又免去了患者煎煮的麻烦。

“不仅满足了我随时加减药量的需要，还不用煎煮、直接冲服、携带方便。”家住玉城的陈先生到市人民医院健共体集团总院抓中药调理身体，但因近期有出游打算，医生向他推荐了中药配方颗粒剂。5分钟后，他便从药房取到了药。

同样，市民张女士带女儿看中医调理脾胃，考虑到女儿要上学，便选择了中药配方颗粒剂，“原来喝中药，要把煎好的药拿到学校加热5分钟才能喝，这个中药配方颗粒剂用热水一冲就搞定了，很方便。”

（张莺莺 王凌轩）

坎门：年轻干部上廉政教育“必修课”

本报讯 “人生如水，贪污如油，藏得再深，终究会浮出水面。人生如水，贪污如墨，仅仅一滴，就能让人生浑浊。……”8月14日晚，坎门街道在文体中心举办了一场别开生面的机关廉政教育活动。

活动紧扣年轻干部特点，通过播放警示教育片，深刻剖析了6名“80后”年轻党员干部违法犯罪的心路历程，让年轻干部从典型案例中吸取教训。随后，2名机关干部向大家分享了对清廉的认识。

“这次活动给我们上了一堂深度沉浸、直击内心的廉政教育课，警示我们要以案为鉴、以案明纪，时刻绷紧安全防范之弦，提高防腐拒变能力。”一名新入职的年轻干部说道。



非遗课堂进文化礼堂 村民学做掐丝珐琅创意书签

本报讯 近日，干江镇文化礼堂分部开展“指尖上的非遗艺术”景泰蓝掐丝珐琅画手作体验活动。参加活动的村民通过书签DIY，体验非遗文化魅力。

“掐丝珐琅画属于平面画，借鉴了传统景泰蓝工艺中的掐丝和点蓝，掐丝珐琅拥有精美的艺术形象、独特的民族风格。”活动中，工作人员首先为大家介绍了掐丝珐琅画的历史，随后，介绍了每种材料的用途及使用方法，并进行教学示范。

在工作人员的引导

下，村民们先在纸上画出形状起伏的高山，把金丝剪成多个长短不一的小段，捋直并均匀涂抹上胶水，再将金丝适当弯折粘合在纸上，最后用调砂胶将各色彩砂调好，把珐琅釉料放进丝与丝之间的空隙，用铲子将颜色铺满点蓝，等作品半干后喷上胶膜即可。

“步骤比较繁杂，很考验耐心和细心。这次活动不仅让我体验到了手工艺创作带来的乐趣，也亲身感受到了掐丝珐琅画精美巧妙的艺术魅力。”村民陈霏霏说。（陈瑞明）



我市多地开展“扫黄打非”专项检查 守护文化空间“清朗晴空”

本报讯 为进一步营造和谐稳定的亚运氛围，全面推进“扫黄打非”工作，连日来，我市多地相继开展了以“扫黄打非·护航亚运”为主题的专项检查行动，重点检查了辖区书店、印刷企业等，营造风清气正的文化市场环境。

玉城街道检查人员以书店、玩

具店、音像制品店、超市等场所为

重点，询问了解经营企业进货渠

道和日常管理、经营情况，向经营者

宣传了“扫黄打非”“护苗”行动等相关政策；重点排查学生读物、用品上印制的二维码是否存在跳转链接有害网站的情况；是否存在销售各种侵权盗版、各类违禁出版物、封建迷信、宗教类、淫秽色情、非法少儿出版物、非法政治性有害出版物等违法违规行为以及书籍内容是否有危害青少年身心健康等。就排查出的问题线索，移交市文化执法大队进一步跟进处置。

坎门街道和干江镇聚焦辖区印刷企业，重点检查印刷企业承印登记、委托书等相关手续是否齐全，以及“五项管理制度”落实到位情况，并通过现场抽样检测确认是否存在盗版印刷行为。同时，积极向经营者宣传亚运会知识产权保护相关知识，加强他们对本届亚运会和亚残运会特殊标志等相关内容的了解，确保在后续经营中不越线、不涉“非”。

（占瑞军 蔡立扬 茹冠钦 许声凯 陈瑶明）

心心相融，@未来
Heart to Heart, @Future



文明你我他 亚运靠大家